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گر به اندازه .1  آید.دست میبه 5ی های شکل قبل از هر شکل را رنگ کنیم. شکل شمارهمربعّ دی تعداا

     

(5) (4) (3) (2) (1) 

 مربعّ دارد. 30( 8شکل )

 شکل 1 2 3 4 5 6 7 8
 تعداد مربعّ 2 3 5 8 12 17 23 30

 
 7+         6          +5        +4      +   3       +2           +1+ 

 

 6ضرب هر عدد در عدد پ( حاصل کلاس 24ب(  کلاس 12الف(  .2

 طبقه 1 2 3 4 5
 کلاس 6 12 18 24 30

5 6  4 6  3 6  2 6  1 6   
 

 

تا کم کند و بگوید به همین ترتیب از هر  120بازی به این شکل است که سپیده باید از عددی که شیرین گفته  .3

 شود.تا کم شده و عدد بعدی گفته می 120عدد 

, , , , ,

 120 120

720 600 480 360 240 120
  

 

 کوپه 60پ(  کوپه 40ب(  کوپه 20الف(  .4
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گن   شود.کوپه اضافه می 10ت( به ازای هر وا

گن 1 2 3 4 5 6 7  وا
 کوپه 10 20 30 40 50 60 70

 
                                                                        10       +10+ 

 

 مرحله 6پ(  مترسانتی 3100ب(  مترسانتی 2700الف(  .5

 هر مرحله 1 2 3 4 5 6
 میزان پرتاب 2500 2700 2900 3100 3300 3500
                            

                                                               200     +200+ 

 

 

1.  

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

   

 

 

1 2 3

1 6 2 6 3 6 2

2 2

1 2 3 4

3 5 7 9

2 2

   

 

 1200و  1300و  1400و  1500ردیف سوم:  110و  160ردیف دوم:  110و  125ردیف اوّل:  .2
 

شود، به دقیقه اضافه می 5ی هر روز نسبت به روز قبل ز اوّل مهر به میزان مطالعهبا کشیدن جدول الگویابی از رو .3

 آید.دست میی روزهای خواسته شده بهاین ترتیب میزان مطالعه

 دقیقه 35ب(  دقیقه 25الف( 

 شود.اش بیشتر میدقیقه نسبت به روز قبل مطالعه 5پ( هر روز 

 روز 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
 دقیقه 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65
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گر هر روز  .4 خواند که صفحه را می 30صفحه را خوانده است و روز ششم  15صفحه از کتاب را بخواند، روز سوم  5ا

 صفحه داشته است. 30شود یعنی کتاب کتاب تمام می

 روز 1 2 3 4 5 6
 صفحه 5 10 15 20 25 30

 

 اتاق 60ب(  واحد 20الف(  .5

اتاق به هر طبقه اضافه  12رویم اتاق دارد و هر طبقه که بالا می 60طبقه  5تاق دارد؛ بنابراین ا 12پ( هر طبقه 

 شود.می

 طبقه 1 2 3 4 5

 واحد 4 8 12 16  20

 اتاق 12 24 36 48  60

 

 

 ـ بیست و سه هزار و سیصد و چهل و پنج 23345 .1
 

 1600و  1800و  2000بالا: ردیف  .2

 40000و  50000و  60000ردیف پایین: 
 

 الف( سلمان .3

گر سلمان    شود.تومان بگیرد، پولش برابر سارا می 270ب( ا 26970 26700 270  

,  پ(  ·I¶¼U 26970 26700 53 670  
 

4. 12690786970145340016640320  
 

, :ردیف اوّل .5 , , ,200 000 40 000 500  

39,ردیف دوم:  852  

 هزارها 630ها و یکی 981ردیف سوم: 
 

6. ,30 10,)آبی(،  10000,ای(، )قهوه 000 کستری(،  800 34,)خا  )زرد( 9876)صورتی(،  017
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 شصد و بیست و چهار هزار و سیصد و پانزدهحروف: ش  624315عدد:  .1

43,عدد   حروف: چهل و سه هزار و پانصد ریال تومان 500
 

2. ,87 100,و چهار ـ هزار و سی هشتاد و هفت 034  هفت ده 70050,و نه ـ چهل و صد هزار و دویست  249

99,تایی ـ ده 5هزارتایی و   نود و نه هزار و هشت. 008
 

99,ترین عدد پنج رقمی بزرگ« ب»ی گزینه .3  است. 1000ترین عدد چهار رقمی و کوچک 999

, , 99 999 1000 98 999  
 

 ـ هشتصد و هفتاد هزار 870000, .4
 

240,ـ  4ـ  240ـ  598ـ  2از راست به چپ:  .5 599  
 

 الف( هفتصد و هشتاد و پنج هزار و ششصد و چهار .6

 ی صدگان هزاردر مرتبه 7پ(  8ب( 

 ث( دهگان ی دهگان هزاردر مرتبه 8ت( 
 

 ( 6شکل ) (5شکل ) .7

, , , , ,

    2 2 2 2 2

1 2 4 8 16 32
  

 

,ردیف اوّل:  .8 ,70 000 150 000  

,ردیف دوم:  ,340 000 20 000  

,ردیف سوم:  ,280 000 9 060  
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  اضافه شده است. 12تا  12ردیف اوّل  .1 48 60 72  

, برابر شده است. 2ردیف دوم هر عدد  4000 8000 16 000  

, است.تا اضافه شده  10200ردیف سوم به هر عدد  , , 50 800 61000 71200  
 

  (5شکل )  (4شکل ) .2

 تا 20الف( 

دایره  20، 10ی دایره یا شکل شماره 6، 3ی ی هر شکل است مثلاً شکل شمارهبرابر شماره 2ها ب( تعداد دایره

 دارد.

2× 
 شکل 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
 دایره 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

 

3.  

, ,999 000 999 008  

, ,100 110 100 101  

,18039 17 909  

, ,200 014 19 014  
 

 است. 100ترین عدد سه رقمی و کوچک 999ترین عدد سه رقمی بزرگ .4

999,عدد   ـ نهصد و نود و نه هزار و صد 100
nHqÀ IÀïÂ§Ä

999 100
  

 

 

 (6شکل ) 

 پرسش و تمرين

0 



  واژهانتشارات گل                               چهارمی پایهکار و تمرین ریاضی ی پاسخنامه  
 

6 

 
 

 

5.  

: ( ) ( ) ( ) ... ( )

: ( ) ( ) ( ) ... ( )

: ( ) ( ) ( ) ... ( )

( ) ( ) ( ) ( )

Ï»H x»n

³»j x»n

³¼w x»n

       

       

       

2 2 1 3 2 1 4 2 1 7 2 1

3 2 1 4 2 1 5 2 1 8 2 1

1 2 3 2 2 3 3 2 3 6 2 3

1 2 3 4

  

 

است و اختلاف  9998ترین عدد زوج چهار رقمی است. بزرگ 99999ترین عدد پنج رقمی بزرگ «ب»ی گزینه .6

90,شود: ها میآن 001  

, , 99 999 9998 90001  
 

 گان هزار قرار دارد.ی دهاست که در مرتبه 9ترین رقم عدد بزرگ «پ»ی گزینه .7

 هزار یکی

 ص د ی ص د ی

0 0 7 8 9 2 

 

 

,ردیف اوّل از چپ:  .1 , 3000 120000 72 000  

,ردیف دوم از چپ:  , , 28 000 360000 150000 
 

 45، 40شکل سمت چپ:  18، 2  شکل سمت راست: .2

 36 ،6                        5  ،6 

 6 ،9 
 

oT¶ ی یک ضلعضرب در اندازه 4 محیط مربعّ برابر است با .3 4 9 36  

 
 آید.دست میی یک ضلع بهتقسیم کنیم، اندازه 3الاضلاع را بر تعداد ضلع مثلثّ یعنی وقتی محیط مثلثّ متساوی .4

oT¶ïÂTºIw 27 3 9  
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 کنیم.میکشیم و روز و تعداد صلوات هر روز را روی آن مشخّص جدول الگویابی را می .5

 روز 1 2 3 4
 صلوات 100 200 300 400

 

6.  

, ,   600000 20000 300 10  )الف 2

,    50000 9000 700 80  )ب 6

,960  )پ 703

 

 

5,ـ  1008( قرمز )890ـ  900ـ  784آبی ) .1 2,ـ  400 996) 

75,سبز ) 23,ـ  908  (59287ـ  68009,ـ  456

,نارنجی ) ,4 ,ـ  000000 ,2 364 ,ـ  598 ,7 456 ,ـ  921 ,3 ,ـ  900056 ,1023 456 ) 

203,بنفش ) 456) 
 

 به حروف: سه میلیون و چهارصد و هفتاد و هشت هزار و پانصد و شصت .2

·¼Ã±Ã¶ nHqÀ Â§Ä

3 478 560
,شود کنیم میی یکی را با هزار عوض میجای طبقه  ,3 560 478  

 

 سه میلیون و پانصد و شصت هزار و چهارصد و هفتاد و هشت.
 

3.  

,عدد:  ,4 200 017 
 میلیون هزار یکی

7 1 0 0 0 2 4 0 0 
 2الف( عدد 

 4ب( آخرین رقم از سمت چپ همیشه ارزش مکانی بیشتری دارد. عدد 

 200پ( عدد 

 578الف(  .4

 پرسش و تمرين

 ظ
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 میلیون هزار یکی

1 2 0 4 2 3 8 7 5 
 

ین رقم از تر و ارزش مکانی آخرب( همیشه در جدول ارزش مکانی از سمت راست ارزش مکانی یکان از همه کم

 ی صدگاه میلیوندر مرتبه 5 و ی یکاندر مرتبه 1شود: سمت چپ از همه بیشتر است پس جواب می

 پانصد و هفتاد و هشت میلیون و سیصد و بیست و چهارهزار و بیست و یکپ( 
 

5. , , , , , , , ,  2 490 000 4 987 900 8 675 000 2 349 000  
 

رقمی  8ان میلیون قرار دارد یعنی عدد ی دهگشود اوّلین رقم سمت چپ در مرتبهوقتی گفته می «پ»ی گزینه .6

 است.

 میلیون هزار هایکی

 ص د ی ص د ی ص د ی

       *  
 

 سه میلیون و چهارصد و نود و هفت هزار ریال .7
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ک .1 کِ لا دهیم و به ازای اعدادی که نداریم، صفر پشت را حساب کرده و بعد در جدول قرار میاعداد روی لا

 گذاریم.می

, , 3 100000 300000  

 , , , 20 100000 2000000  

, , 9 10000 90000  

, 600 1000 600000  

 7 10 70  
 

 

, , , 300000 600000 900000   3 1000 3000  

,عدد:  ,2 993 070  

 حروف: دو میلیون و نهصد و نود و سه هزار و هفتاد.
 

گر مینیما بیشتر پس .2  خواهیم بدانیم چه مقدار، باید پول ندا را از پول نیما کم کنیم.انداز کرده است، ا

6 2
13

5
15

3 7 4 5



6 0 0

3 4 5 9 0 0 0

0 2 8 6 6 0 0

  

286,ـ نیما   است.انداز کرده تومان بیشتر پس 600
 

3.  

364,به رقم:               500  

 به حروف: سیصد و هشت و چهارهزار و پانصد

 

 
 

 میلیون هزار هایکی

 ص د ی ص د ی ص د ی

0 7 0 3 9 9 2   

 هزار هایکی

 ص د ی ص د ی

0 0 5 4 6 3 

 پرسش و تمرين
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 کنیم.نویسیم و بعد مرتب مینیم و میکتا کم می 10000,ابتدا از هر عدد  .4

, ,



2 6 7 4 900

1 0 000

2 664 900

  
,



9 00 8 0

1000 0

80 080

  
3 0

,



519 8

1 0000

2 9 5 19 8

   
,



75000

1 0000

6 5 000

 

 

, , , , ,  2 664 900 295 198 80 080 65 000  
 

 گذاریم.ها حذف شود پس به جای یکان، دهگان و صدگان صفر میی یکیچون گفته شده که اعداد طبقه .5

,عدد:  ,98 346  ون و سیصد و چهل و شش هزارحروف: نود و هشت میلی  000

 4الف( عدد

 98ب( 

 

 

 
 

 <و  >ردیف اوّل از راست به چپ:  .6

 و = >ردیف دوم از راست به چپ: 
 

 .انهخ 4شود خانه می 2برابر شود پس  2ها گفته شده خانه .7

 

  

 

شود یعنی  2ها تقسیم بر دایره 4 2  شود.یده میشدایره ک 2، پس 2

 برابر شده است. 2قسمتی بوده که  6قسمتی شده است پس یک مستطیل  6در حاصل دو مستطیل داریم که 

 

 میلیون هزار هایکی

 ص د ی ص د ی ص د ی

0 0 0 6 4 3 8 9  
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2و  4ب(  3الف(  .1

10
  

3پ( طول مداد: 
3
10

2طول کلید:   
4
10

  

 

2.   

 

  

 

3.   

 

 

 

کنیم. اند را با هم مقایسه میمقدار پولی که هر دو نفر خرج کرده .4
2 2

4 3
، بنابراین ستایش بیشتر خرج کرده است 

2چون 

3
2بیشتر از  

4
 است. 

 

 ـ صدگان هزار 3رقم ـ  9 .5

 چهار هزار و هشتصد و شصت و یک نهصد و هفتاد میلیون و سیصد و بیست و
 

 ها و هزار آن صفر است.ی یکیی میلیون را داده پس طبقهچون فقط طبقه .6

 

 پرسش و تمرين
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,عدد:  ,148 000  حروف: صد و چهل و هشت میلیون   000

 
 

  

25الف(  .1
1
100

375ب(   
2
1000

 گرم 405کیلوگرم و  3پ(   

 مترسانتی 25متر و  3ث(  گرم 5کیلیوگرم و  4ت( 
 

2. 

: :

: :

½kzº ªºn ½k{ ªºn

SwHn Sµw ®§{

½kzº ªºn ½k{ ªºn







3 3

6 6

5 3

8 8

  

: :

: :

½kzº ªºn ½k{ ªºn

Oa Sµw ®§{

½kzº ªºn ½k{ ªºn







4 6

10 10

4 4

8 8

  

 

3.  

  

   

 

/ردیف اوّل:  .4 
3 2 1 2

8 8 2 4
   

/ردیف دوم:  
2 3 3 1

6 6 6 2
  

 

5. , ,
5 2 1

8 3 8
  

 میلیون هزار یکی

000 000 148 

 پرسش و تمرين
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 >     <      <ردیف دوم از راست به چپ:      >      <    >:     ردیف اوّل از راست به چپ .6
 

2کسر  .7

5
3دوزی شده است. پس ما باید قسمت آن گل 2قسمت بوده که  5دهد رومیزی نشان می 

5
رومیزی  دیگر 

 دوزی کنیم.را گل

 

 

 

 
 

,از راست به چپ: تومان  .8 ,ـ تومان  40000000, ,8 ,ـ تومان  000000 ,15 000000  
 

  

2ردیف اوّل:  .1
2
4

3ـ ردیف دوم:  
3
4

9ـ ردیف سوم:  
2
10

  

 

2.   

 

 <     <     >    از راست به چپ:  .3
 

4. 
2

6
4است.  شدهها خورده سیب 

6
 است. نشدهها خورده سیب 

 

3شود: ماه دارد که سه ماه آن تابستان است، پس می 12الف( هر سال  .5

12
  

1شود: روز است که یک روز آن شنبه است، پس می 7ب( هفته 

7
  

6شود: ساعت می 6ساعت است، پس  24روز پ( هر شبانه

24
  

1شود: فصل دارد که یک فصل آن می 4ت( هر سال 

4
  

 پرسش و تمرين
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1. , , ,       
2 5 7 6 2 4 3 2 5 5 3 2

14 14 14 9 9 9 7 7 7 10 10 10
  

 

8یک واحد کامل  .2

8
5است، پس باید  

8
3را به  

8
 اضافه کنیم تا یک واحد کامل شود. 

 

 

3الف(  .3

7
2لبنیات و  

7
5شود: نان می 

7
   

3 2 5

7 7 7
  

2ب( 

7
2سبزیجات و  

7
4شود:غلّّت می 

7
   

2 2 4

7 7 7
  

3پ( 

7
1گوشت از  

7
2شود: مغزها می 

7
   

3 1 2

7 7 7
  

 

6ها شود که کلّ تمساحبا توجّه به مخرج کسر معلوم می .4

6
3بوده که  

6
تا  6ها اند. پس تمساحآن از تخم خارج شده 

 اند.بوده
 

6شود کلّ مزرعه به با توجّه به مخرج کسر معلوم می .5

6
گر   5تقسیم شده است. که ا

6
1آن زیر کشت رفته باشد،  

6
 

 کشت نرفته است.آن زیر 

زیر کشت نرفته است.  
6 5 1

6 6 6
زیر کشت رفته است.  )ب  

2 3 5

6 6 6
 )الف 

 

6. 
4

9
 مانده است.پول باقی 

 

7.  

 
3 2 5

6 6 6
  

 پرسش و تمرين



  واژهانتشارات گل                               چهارمی پایهکار و تمرین ریاضی ی پاسخنامه  
 

15 

 
 

 

 

 
5 3 2

8 8 8
  

 

5محمّد  .8

6
 است؟کتاب داستان خود را خوانده است او چه کسری از کتاب را نخوانده  

 

  

1.    

               
1 2

4 8
                     

1 2

2 4
   

1 2

3 6
  

 

4« پ»ی گزینه .2

6
گر دایره  3قسمت کنیم  6ها را مربوط به شکل نیست چون ا

6
4شکل رنگ شده است نه  

6
 . 

 

11باید  .3

18
3زمین را از  

9
ها برابر نیست، باید ابتدا صورت و مخرج را در عددی ضرب کنیم آن کم کنیم. چون مخرج 

 برابر شود.ها تا مخرج

جو کاشته شده است. 
   



11 3 2 11 6 5

8 9 2 18 18 18
  

 

 کاری شده است.کاری نشده است، باید اوّل بدانیم چه کسری از زمین گلبرای اینکه بفهمیم چه کسری از زمین گل .4

کاری شده است. گل 
16 14 30

50 50 50
  

50با توجّه به مخرج، کلّ زمین 

50
30است که باید  

50
 از آن کم کنیم. 

کاری نشده است. گل 
50 30 20

50 50 50
  

 

گر کسر مساوی .5  کنند.سریع مادر خود را پیدا می ،هاها را بنویسید، جوجها

 پرسش و تمرين



  واژهانتشارات گل                               چهارمی پایهکار و تمرین ریاضی ی پاسخنامه  
 

16 

 
 

 

 




4 2 2

10 2 5
  




25 5 5

30 5 6
  




12 4 2

30 4 5
  

 

 




6 2 3

8 2 4
  




9 3 3

12 3 4
  




10 2 5

12 2 6
  

 

  
5 25 10

6 30 12
   

3 6 9

4 8 12
   

2 12 4

5 30 10
  

7

25
 مادرش اینجا نیست. 

 

,ردیف اوّل:  .6 ,
1 1 1

4 3 2
11 12 13

,ردیف دوم:    ,
5 6 7

4 5 6
6 7 8

  

,ردیف سوم:  ,
8 16 32

24 48 96
  

 

  
1.  

(qLw)


   



5 1 2 5 2 7

10 5 2 10 10 10
  

(ÁHï½¼¿¤)


   



1 2 4 2 4 6

3 2 6 6 6 6
  

(ÂUn¼Å)


   



6 1 2 6 2 4

8 4 2 8 8 8
  

(Â\ºnIº)


    



8 2 3 8 6 2

9 3 3 9 9 9
  

 

1ابتدا  .2

9
3کنیم و برای اینکه شکل را آبی می 

18
کشیم که شکل شکل را زرد کنیم، ابتدا خطیّ از وسط شکل می 

 کنیم.قسمت آن را زرد می 3قسمت شود، بعد  18
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 برای پیدا کردن روز دوم باید روز اوّل را از مجموع این دو روز کم کنیم. .3

روز دوم خوانده شده است. 
   



3 5 3 15 3 12

4 5 20 20 20 20
  

20با توجّه به مخرج روز اوّل معلوم است کلّ کتاب 

20
بوده است.  

   


20 3 5 20 15 5

20 4 5 20 20 20
  

3یا در دو روز 

4
4کتاب خوانده شده است یعنی کلّ کتاب 

4
1بوده است، پس  

4
 کتاب خوانده نشده است. 

 
4 3 1

4 4 4
  

 

از سمت چپ  .4
   



1 2 3 2 3 5

3 2 6 6 6 6
  

   


8 2 3 8 6 2

9 3 3 9 9 9
  

 

5.  

:»n¼«ºI¨

Ï»Ø H

   

  
   3 6 6 3

643 3

2 4 24 4 12

3 6 36 6 18
  

 

:»n¼«ºI¨

³»j

  

  
   3 5 53

353 5

1 3 15 5 1

4 12 60 20 4
 

 

:»n¼«ºI¨

³¼w

   

  
   2 4 4 2

4 22 4

2 1 4 2 1

200 100 400 100 50
 

 

6.   

 

7.  


    



3 2 3 3 6 9
1

9 3 3 9 9 9
  


  2

2

15 3 12 6

24 24 24 12
 




  4

4

12 4 8 2

12 12 12 3
                               


  3

3

3 2 15 5

18 18 18 6
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1.  

 
2 6

3
8 8

  

 

  
3 12

4 1
12 12

  

 

4روز است. روزی  7هفته  .2

5
 شود:از یک داستان می 

خوانده شده است.  
4 28

7
45 45

  

45با توجّه به مخرج، کلّ کتاب 

45
است.  نشدهخوانده  بوده است.  

45 28 17

45 45 45
   

 

 9شود صورت و مخرج باید برابر باشد. جمع صورت میجواب برابر با یک واحد کامل شده است، پس « پ»ی گزینه .3

 باشد. 9پس باید مخرج هم 

   
3 3 3 9

1
9 9 9 9

  

 

,شود ماهی هزار تومان می 800الف( روزانه  .4 ,24 1تومان بنابراین،  000000

8
شود که میلیون می 3حقوقش ماهی  

 است.انداز کرده پس

8ب( نیمی از حقوق، یعنی از 

8
4حقوق  

8
شود صرف لوازم مدرسه ، که می 

 
 

1

8
ک   و غذا و پوشا 

 
 

3

8
 . 

پ( رفت و آمد 


2

2

4 2

16 8
ک   3و غذا و پوشا

8
1، پس رفت و آمد 

8
 تر است.کم 

 

 اند؛ زیرا اندازه مطالعه کردهحرف فاطمه درست نیست چون هم .5


3 3

5 5
  


4

4

12 3

20 5
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ک حلزون»از سمت چپ کسرهای درون  .1  کنیم.را ساده می« لا




3

3

5 3 1

12 9 3
   

 
 9 2

9 2

9 1 6 3

36 4 16 8
   

 
 3 2

3 2

12 4 2 1

27 9 18 9
  

 




8

8

40 5 25

48 6 35




5

5

5

7
  




4

4

20 5 72

32 8 81




9

9

8

9
  


4

4

4 1 4

12 3 5
  

, , 

 
 2 4

2 4

5 5 10 1 4

12 6 12 3 12
  , ,


2

2

1 2 3 5

4 8 8 8
  , , 


3

3

1 4 1 3

9 9 3 9
  

 
4 5 10

12 12 12
   

2 3 5

8 8 8
   

1 3 4

9 9 9
  

 

خمس یعنی  .2 
1

10 5 2
5

 شود.زنبور رنگ می 2  

ربع یعنی  
1

8 4 2
4

 شود.ستاره رنگ می 2  

نصف یعنی  
1

6 2 3
2

 شود.سیب رنگ می 3  

ثلث یعنی  
1

3 3 1
3

 شود.یک قسمت از سه قسمت دایره رنگ می  

 

1ثلث یعنی  .3

3
  

  تومان خرج کرده است. 800الف(  2400 3 800  

  تومان برایش باقی مانده است. 1600ب(  2400 800 1600  
 

)نفره  30خمس کلّس  .4 ) 30 5 )نفره  25نفر و خمس کلّسی  6 ) 25 5 نفره  30نفر است. از کلّس  5 5

 اند.بیشتر رفته
 

5.  

, , , , , , 4 876 5620 3 020 000 300 769 126  

, , , , , , 300 769 126 48 765 62 3 020 000 
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1. , , ( , , , , , ,               36 1 36 12 3 6 6 50 10 5 5 10 50 1 2 25 18 1 18 3 6 9 2 2 9

 
,ردیف اوّل:  .2 , , ,0 1 2 3 ,ردیف دوم:   4 , , , , ,01 2 3 4 5 6  

,ردیف سوم:  , , , ,01 2 3 4 ,ردیف چهارم:   5 , , , , ,01 2 3 4 5 6  
 

3.  539 47 492   439 17 422   439 27 412   439 37 402  
 

 را پیدا کنیم. 180دهیم تا لاستیک سایز های درون لاستیک را جواب میابتدا ضرب .4



2
4 5

4

180

  


2
213

7

1491

 

2
350

5

1750

 

24

2

48

  

3 0

8

240

  

 

5. , ,oÿº         160 48 15 223 3 5 15 3 16 48 32 5 160  
 

,  از چپ به راست:  .6 ,



3

3

27 81 243

54 162 486
  

 
, ,



99 108 117

9  

, ,



2

2

16 32 64

24 48 96
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1.  

( )   3 200 30 3 230     ( )   32 7 30 2 7  

      ( )   52 5 5 50 2  ( )    459 2 400 50 9 2  
 

2.  
 

 

6 5 30

120 30 150
  

 

( )

( )

( )







 

24 20 4

7

140 7 20

28 7 4

168

  

 

( )

( )

( )





 

 

913

5

4 500 5 900

50 5 10

1 5 5 3

4 5 6 5

  

 

( )    

 

 

 

  

523 4 500 20 3 4

500 4 2000

20 4 80

3 4 12

2000 80 12 2092

  

 

3.  87 7 609   87 3 261   65 7 455  :joÎ jHkøH Joò  65 3 195  

 92 8 736   92 6 552   24 8 192  :Z»p jHkøH Joò  24 6 144  
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 از چپ به راست: .4

100ردیف اوّل:   68ردیف سوم:   2400

20ردیف دوم:  38ردیف چهارم:   150 50  
 

5.  

)وزن گاو( کیلوگرم  34 4 136  

)وزن گاو و گوسفند(  134 34 168  

,گرم  168 1000 168 000  

 

  
 نرمش .1

 25 19 475  
 

 : A4ورقه  .2

                                                             
,

,

·I¶¼U

·I¶¼U

·I¶¼U

·I¶¼U

 

 

 

 

7 45 315

3 4000 12 000

8 945 7560

10 1500 15 000

  

  , ·I¶¼U   315 12000 7560 15000 34 875  

 

3.  

, ·I¶¼U 950 27 25 650  

 

4.  

, 700 250 175 000  
 

  شود.هفته می 20روز است  7هفته  .5 20 7 140  

 شود هم ضرب سه عدد را انجام داد و یا جدا جدا اعداد را در هم ضرب کرد.در این مسئله می

 تمرين پرسش و

 کاغذ رنگی:

 چسب:

 مقوا:

 روی هم:
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,    20 7 140 140 400 56 , یا  000    400 20 7 8000 7 56 000  

56,هفته  20در »  «شود.کارتن کلوچه تولید می 000
 

1پویا دیروز  .6

15
6و امروز  

15
 از کتابش را خوانده است، او چه کسری از کتاب را مطالعه کرده است؟ 

 

  
1.  

, 914 38 34 732  
 

2.  , 307 412 126 484   
 

, الف( .3 ³o¬¼±Ã¨ 4800 65 312 000  

,تومان   ب( , , 312 000 400 124  )صد و بیست و چهار میلیون و هشتصد هزار تومان( 800000
 

,  تومان خریده است. 550کیلوگرم پرتقال را کیلویی  25 .4 550 25 13 750  

 تومان فروخته است. 620کیلو پرتقال را کیلویی  20ها خراب بوده یعنی کیلو از آن 5

, 620 20 12 400  
گر مبلغ خریده شده را از فروخته شده کم کنیم،   تومان ضرر کرده است. 1350ا

, 13750 12400 1 350  
 

5. 1 
     10
10

4 30 40 30 10 1

10 100 100 100 100 10
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 5600ـ ردیف سوم:  1500ـ ردیف دوم:  800ردیف اوّل:  .1

 80 20 1600  
 

   از چپ به راست: .2 60 20 1200  

 90 20 1800  
 

3.  

 
 

KÄo£U IM «پ»ی گزینه .4

   38 63 40 60 2400
  

 

5.  

,240 250  ,700 800  ,2000 3000  

,970 980  ,400 500  ,4000 5000  
 

KÄo£U IMآموز دانش  .6

   32 87 30 90 2700  

 

 پذیر باشند.بخش 4پذیر هستند که رقم دهگان و یکان با هم بر بخش 4اعدادی بر  .7

, ,328 524 916  
 

 200،  150هستند که یکان آن صفر باشد. پذیر بخش 10اعدادی بر  .8
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گر عدد دوم را 10شود به طور تقریبی می 14عدد « ب»ی گزینه .1 که  80شود انتخاب کنیم به طور تقریبی می 75، ا

تر است. نزدیک 843ها به ضرب آنحاصل 10 80 800  
 

2.  jHk¶    25 10 250 25 14 264  
 

3.  


4

4

2 8

5 20
   

 
 9 2

9 2

54 6 3

72 8 4
   

 
 10 3

10 3

90 9 3

180 18 6
  

 

)آبی  .4 , , , , , )     72 56 83 65 87 42 64 79 57 63 67 )سیاه  75 )55 )قرمز  17 )37 51  

)زرد  , , , , , , , , )        32 67 62 34 92 25 64 37 43 67 37 51 35 69 56 37 85 32  
 

5.    
3 12

4 3
4 4

  

 

 6310ترین: بزرگ .6

 1360ترین: کوچک
 

7.  

³¼v£¶ ¾Ã±ø ï³¼v£¶

½kºI¶ïÂ¤IM .SvÃº oÄmQïyhM

 





38 4

36 9

02

 

 

³¼v£¶ ¾Ã±ø ï³¼v£¶

½kºI¶ïÂ¤IM .SwH oÄmQïyhM

 





600 3

600 200

000

  

 

³¼v£¶ ¾Ã±ø ï³¼v£¶

½kºI¶ïÂ¤IM .SvÃº oÄmQïyhM

 





86 9

81 9

5
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1.  , ·I¶¼U 2190 300 657 000   6570 3 2190  

 

 شوند.پیراهن اوّلی و آخری همرنگ می .2





291 8

24 36

51

48

03

 




78 4

4 19

38

36

02

 




144 4

12 36

24

24

00

 




139 7

7 19

69

63

06

 

 

 «ب»ی گزینه .3

oT¶¼±Ã¨ 504 7 72  
 

 دقیقه به طور تقریبی  2000« ب»ی گزینه .4

183 200  

11 10  

 200 10 2000  

 183 11 2013  

, 387 6 2 322  
 

 الف( خیر .5

  ب( سه چادر دیگر نیاز است. 18 6 3    2340 2322 18  
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6.  

Sµv¤ ZnIi





6 5 20 24

4 8 271

17 2

168

4 0

2 4

16

 

Sµv¤ ZnIi





8 7 0 5 36

7 2 241
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گر مسیرها را یک اندازه پیموده باشد، باید هر بار قسمت کرده  6اوّلین مسیر را  .1  متر طی کند. 588است. ا
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کند. برای اینکه بدانیم در یک روز چند جفت چکمه تولید جفت چکمه تولید می 2457روز  3این کارخانه در  .2

 کنیم.کند تقسیم میمی

شود. جفت در یک روز تولید می 819
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 ده هزار برابر است. .4
 

، 13تر باشد؛ پس کوچک 12مانده یا باید صفر باشد یا از علیه است پس باقیمقسوم 12عدد « پ»ی گزینه .5

 تواند باشد.نمی
 

I¶¼U· تا شلوار است. 12تا، پس دو جین  6هر جین  .6 68000 12 816000  
 

4780 ها صفر باشد.اعدادی که یکان آن .7 9340  
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 الف( پنج میلیون و هفتصد و هشت هزار و ششصد و چهل و یک .1

 در یکان میلیون 5ب( 

 پ( دهگان هزار

 5ت( 
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 الف( راست .1

 ی )م ج ش( بازپ( زاویه ی )ش ج س( تندب( زاویه
 

 زاویه: )ن م ش(، )ن م س(، )ن م ل(، )ش م س(، )ش م ل(، )س م ل( 6 .2
 

 م ج( ـ )ن س ش( یا س یا )ش س ن( ـ )ح ج چ( یا ج یا )چ ج ح()ج م ل( یا م یا )ل  .3
 

 تند: )م د ن(  .4

 باز: )د ن ش( پیشنهادی

 راست: )ل د ن( 

 
 

 زنگ 4الف(  .5

ب(  4 45 180  

SøIw 3پ(  180 60 3  
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1.  

 

 ترالف( کوچک .2

 ترب( بزرگ

 ترپ( بزرگ

 ترکوچکت( 
 

 120ت( ساعت  24پ( دقیقه  240ب( دقیقه  60الف( دقیقه  .3
 

 ی دو زاویه با هم برابر هستند.اندازه .4
 

5.    , 248 56 13 888  

 
 

 ها صفر باشد.پذیرند که یکان آنبخش 5و  2، اعدادی بر 4780« پ»ی گزینه .6

 

  
 تا 2ی باز: زاویه تا 6تند: ی زاویه تا 5ی راست: زاویه .1

 

 پ( )د ب ل( ـ تند ب( )ب( الف( )د ب( )ل ب( .2
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 )ن د ج(، )ل م ک(، )ل س ک( .3
 

 ی تند: )الف م ج( )چ م ب(چهار زاویه ـ زاویه .4

 ی باز: )الف م چ( )ج م ب(زاویه
 

 ی راست هستند.دو زاویه با هم برابرند چون هر دو زاویه .5
 

 ی )الف( ـ تندترین: زاویهکوچک ـ بازی )ص( ترین: زاویهبزرگ .6

 

  
 تند ـ راست« پ»ی گزینه .1

 

 ی تند: )الف ب ج(زاویه ی باز: )چ ب د(زاویه ی راست: )د ب ج(زاویه .2
 

 س  <ج   س  <ک   ج  >ک   .3
 

 ندارد.های آن بستگی ی زاویه، به طول ضلعهر دو زاویه برابرند چون اندازه هیچکدام .4
 

:ساعت  .5 2 :ساعت  تندی زاویه 5 6  راستی زاویه 9ساعت  بازی زاویه 55
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  90ت(  پ( درجه ب( نقّاله الف( ندارد .1

  180ث( 
 

 (50تند: )  )140باز: )  )25: تند)  از راست به چپ: .2
 

3.  

 

,« ب»ی گزینه .4
1 1

90 180
  

 

 ی بازب( زاویه  90ی راست الف( زاویه .5

درجه است.  50پ(       90 50 40  صفحه()نیم 180ت(   180
 

6.  

 

 

  
درجه « ب»ی گزینه .1   90 50 40 180  

 

ی زاویه .2 
1

180
2

صفحه ی نیمزاویه   180 2 40  

   90 2   180صفحه ی نیمی راست  =  زاویهدو برابر زاویه 180

 90 ی زاویه  >ی راست  زاویه85  

 180 صفحه  =  مجموع زوایای داخلی مثلث ی نیمزاویه 180  
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 ی تند:زاویه      صفحه:ی نیمزاویه     .3

   

 

 ی راست:زاویه  ی باز:زاویه       

   

 

 ی )د ر ج(:زاویه .4  180 60 120  

 ی )م ن د(:زاویه     45 90 135 180 135 45  
 

Oa Sµw:ردیف اوّل:  .5      90 60 150 180 150 30  

  180 30 150  

:SwHn Sµw      90 55 145 180 145 35  

:Oa Sµw      65 45 110 180 110 70  

:SwHn Sµw      90 40 130 180 130 50  
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:دقیقه یعنی ساعت 20شود یک ساعت و دقیقه می 80 11  کند.دوباره شروع به مطالع می 20
 

3.  
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4.  

: 1  آزمون زمان داشته است. 30







9 42

8 12

1 30

  

 

 آموزی دانشپاسخ به عهده .5

 

  
 8)م س(:  5)ن س(:  3)م ن(:  .1

 

 قسمت رنگ شود. 14 قسمت رنگ شود. 6 .2
 

  30ی رومیزی است پس متر اضافه بر اندازهسانتی 30متر یعنی سانتی 200شود متر روبان یک متری می 2 .3

 دوزد.اندازد و میها را روی روبان دوم میمتر یکی از روبانسانتی
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2طول کفگیر:  .1
3
4

8طول میخ:   
1
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6طول سیم تلفن:   
12

10
  

 

 متریک الف(  .2  
1 8

8 1
8 8

  

 متر 3ب( 


   5

5

1 15 3
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5 5 1
  

 14پ(  
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14 2
7

  

IÄت( راه حل:  IÄ      
1 6 2 3

6 3 6 3 6 3
22 4 6

  

IÄها: پاسخ IÄ
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3. 
1

3
4

  

 

 ها را با هم جمع کنیم.اندازهی دور تا دور هر شکل است، پس باید محیط اندازه .4

: ((W±X¶) Oa Sµw     
4 9 7 20 10 10

2 3 5 10 10
10 10 10 10 10 10

) :®§{ ôÃd¶
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2 3 4 6 15 15
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3 2 1

4 4 4
4 4 4

  

 

 برابر 5 .2
 

7پ(  مترسانتی 4متر، سانتی 3ب(  مترمیلی 3متر و سانتی 7لف( ا .3
3
10

  

 

4الف(  .4

10
6ب(  . خورده شده است 

10
 است. نشدهخورده  

 

/ از چپ به راست:  .5 / / /  0 6 3 4 0 9 8 7  

/ 0 0 3 13 0  

/ / 2 0 5 3 0 7  
 

/  :از چپ به راست .6
8
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3 3 9
10

  /
2

1 1 2
10
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8.  / , / , / ,   2 0 5 3 0 7 0 0 3 13 0  
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 (3/1و  9/1نارنجی: ) (7/0و  9/0: )قرمز .1

)زرد:  , / )
4

2 2 4
7

)آبی:    , , , , / )
3 9 2 1

3 3 3 3 3 6
6 10 10 2

  

 

 1/0، 18ت(  56،  6/5پ(  1/0تا  49یا  9/4ب(  26الف(  .2
 

3. 2/0   >   8/0   >   9/1   >  8/2    >   6/3 
 

3یا  3/1 .4
1
10

  

 

 دهم 42دهم +  13دهم =  55=  5/5ردیف دوم:   39هم، د 2ردیف اوّل:  .5

 دهم 7دهم + 62دهم =  69=  9/6ردیف سوم: 
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1.  / / / /  2 4 1 3 0 5 4 2  

 

2. / / / , / /   1 6 1 2 2 8 4 2 8 1  رو با هم برابرند. مثلثّ متساوی صحیح است.چون دو ضلع روبه 2
 

3.    /  
5 8 13

1 3
10 10 10

  

/ / / 7 4 2 3 9 7  
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
    2
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    5
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 2،  2/2ردیف دوم از راست به چپ:   1،  6/5ردیف اوّل از راست به چپ:  .7
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,پرچم سوم  .1 /
5

36 36 5
10

 7/13دهم، سیزده و هفت پرچم دوم ـ 

 

2. / /13 9 9 7  / /2 4 3 9  / /36 4 35 9  

 

3.  

/ /1 7 2 7  

 

 

/ /3 3 2 8  

 
 

 دهم گرم 2کیلوگرم و  20 .4

ÂÄIUï½j Â§Ä ´Àj

4 10

2 5 0

 4 8

2 0 2

  

 

 دست آورد.ی مقدار نرده برای دور باغچه، باید محیط آن را بهبرای اندازه .5

( / / ) / oT¶  6 7 4 5 2 22 4  ( )Ï¼ö Æoø ôÃd¶  2  
 

گذاریم بعد نوار دوم را در امتداد نوار اوّل قرار دو نوار یک متری داریم ابتدا قدّ سارا، نوار اوّل را کنار بدن او می .6

متر، بعد همین کار  4/1متر است. یعنی سانتی 140دهد، پس قدّ سارا متر را نشان میسانتی 40دهیم که می

 دهیم.ینا انجام میرا برای م
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1کسری: 
1
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7/الف(  .2 3/ب(    7 1  

Â§Ä ´Àj
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 سی و چهار و نه دهم  .3
/

/

/



1
34 9

14 2

49 1

  

 

 دست آید.دست آوردن ضلع سوم باید مجموع ضلع اوّل و دوم را از محیط کم کنیم تا ضلع سوم بهبرای به .4

/ / / 4 3 6 5 10 8  
/ / ³¼w Í±ò 13 10 8 2 2  

 

5. / 
9 8

12 12 9 12
10 10

   


 2

2

3 2 4
3 3
10 5 10

  


3 7

5 4
10 10

   / 
9 49

4 4 9
10 10

  

 

6.  

/ / / 1 7 2 1 3 8  
 

 

/ / / 5 8 3 2 2 6  
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7. /

/



38

16 4

21 6

  /

/



1

0 8

1 8

  
/

/

/



12 6

5 3

7 3

  
/

/

/



1
3 5

0 7

4 2
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 ت( تند پ( )د س چ(، )د س خ( ب( عمود الف( )خ س م(  .1

 

2.  

 

 

 از راست به چپ: .3

    360 70 290      180 25 155        80 65 35 180  
 

 کنیم.دوست من ریاضی ـ هر نقطه را به خط زیرین عمود می .4
 

 ذوزنقه .5

 

  

 

 پرسش و تمرين
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1.  

 

 

 آموزنقّاشی به دلخواه دانش .2
 

3.  

   

 

4.  

 

 
 

 ی راست به وجود آمده است.الف( بله چون بین دو خط زاویه .5

 تشکیل نشده است.ی قائمه ب( خیر، چون بین دو خط زاویه

 پ( عمود

 
 

 

6.  
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1.  

   

 

2.  

 

 

3.    60 60 120  ی بین دو خط با هم برابر است.اند چون زاویهاین دو خط موازی 120
 

 ضلع برابر دارد. 4های آن راست است و الف( زاویه .4

 های برابر دارد و قطرها بر هم عمودند.ب( لوزی ـ ضلع

 های آن دو به دو با هم برابرند.ی راست دارد و ضلعچهار زاویهپ( 
 

 الاضلاعمتوازی 4با  3ـ  2با  1 .5
 

6.  
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 الاضلاعب( متوازی ( ذوزنقهب الاضلاعذوزنقه ـ متوازیالف(  .1

 

2.  

   

 
 

ی تند و زاویه 2دارد که دو به دو با هم برابرند، ضلع  4الاضلاع( ضلع برابر دارد ـ )متوازی 4زاویه راست و  4)مربعّ(  .3

رو موازی و های روبهی باز دارد. )مستطیل( ضلعی تند و دو زاویهزاویه 2ضلع برابر و  4ی باز دارد. )لوزی( زاویه 2

 ی راست دارد.زاویه 4اند، مساوی
 

 تا 3ب(  تا 9الف(  .4
 

 )ن س ل( :ب )ج ن ل م( :الف .5

 تند: )ن س ل( باز: )ج ن س( :ت )ن ل( و )ج م( :پ

 

  
1.  

 

 

2.  
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 شود.قاعده دارد. از هر نقطه دو ارتفاع نظیر بر قاعده عمود می 2ارتفاع و  8ضلع،  4 .3

 

 

4.  

   

 

الاضلاع را بریده در قسمت دیگر آن قرار قسمت مثلثّ شکل از متوازی  مربعّ  24 .5

های کامل را شمرده و هر دو مثلثّ شماریم یا تعداد مربعّها را میدهیم تا شکل مستطیل شود. بعد تعداد مربعّمی

 شماریم.کنیم و میرا یک مربعّ حساب می
 

)تقریباً( مترمربعّ   .6 475 2 237  

¶SeIvمترمربعّ است.  475زمین   25 19 475  

 

  
متر مربعّ سانتی شکل سمت راست: .1 4 7 28  

متر مربعّ سانتی شکل سمت چپ: 9 7 63  
 

)))مساحت مثلثّ:  .2 )½køI¤ ÌIÿUnH 2  پ:چاز راست به 

)متر مربعّ سانتی )  3 6 2 )متر مربعّ سانتی  9 )  8 4 2 16  

)متر مربعّ سانتی )  4 8 2 16  

 پرسش و تمرين
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متر مربعّ الاضلاع ـ سانتیمتوازی .3 5 3 15  
 

1متر مربعّ و سانتی 900مساحت  .4

4
 متر مربعّ.سانتی 225شود: قسمت می 4یعنی این مساحت آن  

متر مربعّ سانتی 900 4 225   45 20 900  
 

مترمربعّ  میز چوبی: .5 6 5 30  

,متر مربعّ سانتی کیف:   20 10 200 200 2 100  

,متر مربعّ سانتی بادبادک:   4 6 24 24 2 12  

متر مربعّ سانتی شکل سمت چپ: فرش: 4 3 12  
 

 الاضلاع است.الاضلاع است. عرض مستطیل، ارتفاع متوازیی متوازیطول مستطیل، قاعده .6

 الاضلاعقاعده = مساحت متوازی ارتفاع  طول = مستطیل عرض 

 

  
طول  آوریم.دست میاین مستطیل را بهابتدا طول  .1 30 5 6  

)محیط مستطیل =  )Ï¼ö Æoø  2  ( )  6 5 2 22  
 

 مترسانتی 10ب(   متر 2متر، سانتی 210الف(  .2

 متر 9/1پ( 
 

)الف(  .3 )  4 2 2  مستطیل 12

 

 مثلثّب( ذوزنقه ـ مستطیل ـ 
 

 کنیم.الساقین سه ضلع را با هم جمع میی محیط مثلثّ متساویبرای محاسبه .4

¶oT/متر سانتی 2 1 210  

)متر سانتی )  210 210 80 500  

 پرسش و تمرين
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 مثلثّ .5

)مساحت یک قسمت مترمربعّ  )  30 50 2 750  

¶SeIvتومان    3000 750 2250000  
 

 متر فاصله دارد یعنی به طول و عرض باید یک متر اضافه کنیم.سانتی 50از هر طرف  .6

طول( مترمربعّ  شود. مساحت: )عرض متر می 10متر و عرض  13طول  13 10 130  
 

شود: الاضلاع مینصف محیط متوازی .7 96 2  شود.می 4ها یعنی تقسیم بر تعداد ضلع 48، محیط لوزی 48

 ی یک ضلع لوزی:اندازه 48 4 12  

 

  
متر سانتی قاعده .1 960 8 120  

 

 دست آوریم:ها را دور سالن قرار دهیم، پس محیط را باید بهخواهیم سرامیکچون می .2

( ) ( / / )Ï¼ö Æoø oT¶     2 3 2 1 8 2 10  

متر سانتی 10 100  متر 1000

سرامیک  1000 20 50  

 سرامیک نیاز داریم. 50متری سانتی 1000در محیط 
 

, از راست به چپ: .3   20 10 10 64 20 44  

, ,        100 10 110 70 64 134 70 70 70 70 40 320  
 

ردیف اوّل: شکل سمت راست:  .4 6 2 12  

 3 2 6  

 12 6 6  
شکل سمت چپ: مساحت مستطیل  3 8  و مساحت دو مثلثّ 24

( )     2 4 2 4 2 4 8  

 ردیف دوم: شکل سمت راست: 24 8 32  

الاضلاع متوازی 15 9 )و مثلثّ  135 )  6 7 2 21  
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و مربعّ      135 21 9 147 3 3 9  

)شکل سمت چپ:  )  5 10 2 25  

 است و شعاع همان ارتفاع مثلثّ است. 5پس شعاع  10قطر دایره 
 

5. ÌIÿUnH ½køI¤ ùIM SeIv¶  .نیمی از این مساحت، درخت گیلاس است 

 500 260 130000  

 130000 2 65000  
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1.   5710 5000 700 10    5580 5000 500 80  

  5470 5000 400 70    5360 5000 300 60  

  

 

 ی دوم و پنجمـ پایه ی اوّل و ششمالف( پایه .2

 ب( چهارم

 

 

 های فرد است.های زوج بیشتر از کارتآموز ـ بیشتر است چون تعداد کارتی دانشپر کردن جدول به عهده .3
 

 شنبهالف( یک .4

 شنبهب( سه

 شنبهپ( دوشنبه و چهارشنبه ـ شنبه و پنج
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 ب( نارنجی الف( قرمز .1

 افتد چون رنگ سیاه در چرخنده نیست.اتفّاق نمیپ( خیر، به طور حتم 
 

 شود.مربعّ رنگ می 2مربعّ، زردآلو:  3مربعّ، گردو:  4مربعّ، گلابی:  5گیلاس:  .2
 

 ب( یکشنبه الف( جمعه .3

 شنبه و چهارشنبهت( سه شنبهپ( دوشنبه و سه

 

 

 پ( دی ب( مهر و آبان الف( آذر، بهمن، اسفند .4
 

5.   

 تغییر نداشتن است. به معنای ثابت ماندن و 

  

 دهد.پیشرفت داشتن و زیاد شدن را نشان می 

  

 دهد.می افت کردن و کم شدن را نشان 
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 تومان 180000,ت(  پ( آذر ب( شهریور و آذر الف( آبان .1

 

 

 الف( پدر .2

 ب( زهرا

 پ( محمّد و فاطمه

 

 

 
 

 الف( مازندران .3

 ب( بندرعباس

 پ( کرمان و یزد

 

 

 
 

 20و  10ی الف( دقیقه .4

 70تا  20ی ب( هنگام مسابقه دقیقه

 100تا  70ی پ( پایان مسابقه دقیقه
 

 آموزی دانشپاسخ بر عهده .5

  

 پرسش و تمرين



  واژهانتشارات گل                               چهارمی پایهکار و تمرین ریاضی ی پاسخنامه  
 

60 

 
 

 

  
بیشتر ـ  افتد ـ به احتمالطور حتم اتفّاق میتر ـ بهافتد ـ به احتمال کمطور حتم اتفّاق میبه احتمال بیشتر ـ به .1

 افتد.طور حتم اتفّاق نمیبه
 

 ب( به احتمال بیشتر  الف( به احتمال مساوی .2

 افتد.طور حتم اتّفاق نمیت( به  ترپ( به احتمال کم
 

 افتد ـطور حتم اتفّاق نمیافتد ـ به احتمال بیشتر ـ بهتر ـ به احتمال برابر اتّفاق میاز بالا به پایین: به احتمال کم .3

 افتد.حتم اتفّاق می طوربه
 

 ب( به احتمال بیشتر  ترالف( به احتمال کم .4

 افتد.طور حتم اتّفاق نمیت( به  پ( به احتمال بیشتر

 افتد.طور حتم اتّفاق میث( به

 

  
 پ( سوم و چهارم ب( اوّل الف( ششم .1

 

 

آید اندازیم به احتمال برابر زوج یا فرد میوقتی تاس را میافتد ـ طور حتم اتفّاق نمیدر فصل تابستان برف بیاید به .2

 افتد.طور حتم اتّفاق میـ مهرماه شروع سال تحصیلی است، به
 

 الف( برابر .3

 ترب( کم

 پ( نیاز به تلاش بیشتر ـ چون در عملکرد خود این نتیجه را نگرفته است.

 

 پرسش و تمرين
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 تر است.ی وسایل کمامدادی از بقیهافتد ـ چون تعداد جتر به او جامدادی میبه احتمال کم .4
 

5.  

  6800 5360 4780 2340  
 

  
 ی قرمزالف( مهره .1

 ی سبزب( مهره

 ای در کیسه نیست.ی قهوهشود. چون مهرهپ( خارج نمی
 

 پ( دی، بهمن نمره 2ب(  الف( ماه آبان .2
 

 الف( دوغ .3

 ی گازدارب( نوشابه

 هستند.پ( شیر و دوغ پرطرفدار 

 

 

 افتد.تری اتفاق میالف( به احتمال کم .4

 افتد.ب( به احتمال بیشتری اتّفاق می

 افتد.طور حتم اتّفاق نمیپ( به

 افتد.طور حتم اتّفاق میت( به
 

 کند.به احتمال بیشتر غذای آلوده انسان را بیمار می .5

 آید.تر در شهریور ماه برف میبه احتمال کم

 پرسش و تمرين
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 چون ارزشیابی او تغییری نکرده و ثابت بوده است. .1

 

 صدتا صدتا تقسیم کنیم. 5700از الف(  .2

 شنبهب( دوشنبه و سه

 پ( چهارشنبه

 

 

 الف( به احتمال برابر .3

 ترب( به احتمال کم

 افتد.پ( به طور حتم اتفّاق نمی
 

 ها زیاد است.( چون تعداد مهره3ی )الف( کیسه .4

 شود.( خارج می1ی )های نارنجی از کیسهمهرهب( به احتمال بیشتر 
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 ترالف( به احتمال کم .1

 ترب( به احتمال کم

 2ی ی شمارهپ( کیسه

 افتد.طور حتم اتّفاق نمیت( به
 

4الف(  .2

10
 روی رنگ سبز 

1ب( 

10
 روی رنگ آبی 

0پ( 

10
 روی رنگ سیاه 

 

 آموزی دانشتکمیل آزمایش و پاسخ قسمت الف و ب بر عهده .3
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 الف( نهُ رقمی .1

 ب( هشتصد و نود و هفت میلیون و ششصد و پنجاه و سه هزار و دویست و چهل

 653پ( 

 در دهگان میلیون 9ت( 
 

 الف( )م س ق( .2

 س( و )م ل( بر )ل س(ب( )ج ق( بر )ق 

 الاضلاع )م ن ق س(پ( متوازی

 الاضلاعم ن ق س( چه نام دارد؟ متوازی) ت( چهارضلعی
 

3.  , , , 570000 500000 70000  


9

9

18 2

54 6
  

 


   3

3

2 8 6 8 14

9 27 27 27 27
  

45
1

45
  

              / / / 4 3 3 9 0 4  / / / 2 8 5 6 8 4  
 

 بگذارید. < = >در جای خالی علامت مناسب  .4

/ /1 4 2 1  


2

2

4 5
3 3
5 10

  

 

/4 3 9  


 20

20

120 6 120

160 8 160
  

 

5.  


7

7

21 3

56 8
  40

700




 2

2

4 2

70 35
  

 

6.  

   
 

 ارزشيابی پاياني
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7.  

 

 

 کنند.ای به هم نرسیده و یکدیگر را قطع نمیالف( موازی هستند زیرا در هیچ نقطه .8

 ب(

 

 

9.  

   

  90 35 55   
  

  

40 90 130

180 130 150
  

 

 «دقیقه 5ساعت و  6» .10

:







14 30

8 25

6 5
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11. 

.SwH ½kºH¼i



241

9

216 9

  









2892 12

2400 200

0492 41

480 241

012

12

00

  

 

12. : : 9 35 20  
 

(الاضلاع مساحت متوازی .13  1 19 20 380  

(مساحت مثلثّ  ( )    2 14 4 2 56 2 28  

(مساحت قسمت رنگ شده   3 380 28 352  
 

 الف( صحیح .14

 ب( غلط

 پ( صحیح

 ت( صحیح

 ث( غلط
 

 الف( دی به آذر .15

 ب( آبان به مهر ـ مهر

 و آذرپ( آبان 

 

 

 
 



  واژهانتشارات گل                               چهارمی پایهکار و تمرین ریاضی ی پاسخنامه  
 

67 

 
 

 

16. IÀ¼TQ jHk÷U 13056 4 13060  





204

64

816

12240

13056

  


